

11岁的何朋灿喜欢爬山、攀岩、足球等,并多次获奖

# 这个运动小达人 真是不简单

育儿宝典

## 宝宝赤脚走 聪明又健壮

光着脚丫子玩耍,是许多孩子的“嗜好”,可父母却不让,理由很多:不卫生、怕孩子踩到尖锐的东西、怕孩子的脚受冷而生病……其实,孩子赤脚玩耍不仅是出于好奇,更是一种锻炼,有助于幼儿的身心发育。那么,宝宝光脚走路都有哪些好处?

1. 宝宝赤脚走路更聪明。脚是由骨骼、肌肉、肌腱、血管、神经等组成的运动器官。因此,赤脚锻炼的好处就在于能健脑益智,提升宝宝的智力水平。

2. 宝宝赤脚走路身体壮。宝宝的双脚裸露在阳光和空气中,足部汗液的分泌和蒸发更通畅,有利于增加宝宝肢体的末梢循环,从而促进脚部以及全身的血液循环和新陈代谢,提高宝宝的抗病和耐寒能力,减少感冒、腹泻的发生。

3. 宝宝赤脚走路胃口好。宝宝赤脚行走促进脚部以及全身的血液循环和新陈代谢,心情的舒畅和身体的

锻炼自然会让宝宝食欲大增,妈妈们就可以欣喜地看到孩子长得更健壮。

4. 宝宝赤脚走路,可防脚病、防扁平足。让孩子经常赤脚行走,使其稚嫩的足底直接受到泥土的摩擦,能锻炼宝宝的踝关节,增强踝关节的灵活性,避免摔倒,还能有效减少幼儿扁平足的发生。

虽然赤脚好处多多,但是,必须“因宝制宜”,在安全卫生的前提下,根据宝宝的年龄选择适合的场地和方法:

较小的孩子,最初最好是地毯、木地板。孩子适应后可在水泥地、干净的草地、沙地上进行。

大一点的孩子可在干净的水泥地、草地、沙地上赤脚走。有条件的话可在布满光滑鹅卵石的地面赤脚走(每天踏石1至2次,每次15至20分钟)。

夏季去掉鞋子的牵绊,正是让双脚享受快乐运动的时候,妈妈不妨经常让宝宝赤脚玩耍。

晚综

亲子笔记

## 莫陷入“考好了就奖励”的误区

尹明

中小学生在陆续领完通知书正式开始暑假生活。在期末考试前,为了让孩子一鼓作气,能考个好成绩,很多家长对孩子许以重赏。而这样的“考好奖”,多年来已经让孩子和家长陷入考好就有奖励、考不好就挨批评的“死循环”中。

现实生活中,不少中小学生的家庭有在孩子期末考试前许下“考好奖”的传统。学生家长刘女士说,孩子期末考好给奖励,本来是想给孩子一个鼓励,现在却变成了没有承诺奖励孩子就不能安心复习的局面。

所以,在期末开始前,家长就跟孩子为“考好奖”讨价还价,商定一个孩子满意、家长能承受的“奖品”。因为有好鸭子上架的别扭心理,一旦孩子马失前蹄没考好,家长的抱怨也不可避免。每每在期末前后,很多家庭都是鸡飞狗跳的状态。

笔者认为,不少家长容易陷入一个误区,认为物质奖励可以刺激孩子更努力地学习,反倒忽略了端正学习态度、培养良好学习习惯的

重要性。如果没有在学习态度和习惯上下足工夫,再多的物质奖励也起不到激励的作用。在期末阶段,家长首先要做的不是许下承诺,而是帮着孩子一起制订一个切实可行的复习计划,查找一学期以来每个学科的错漏,查漏补缺。相反,过多的物质奖励,会让孩子学会攀比,一旦考试失误,挫败感更强。

临近期末,以物质奖励来刺激孩子努力学习,是家长不理智的行为。家长应该在孩子年龄尚小时就明确告诉孩子,学习是自己的事情,跟任何人都没有关系。一味地对孩子进行不理智的物质奖励承诺,其结果就是让孩子的逆反行为升级——一旦家长不能兑现承诺,孩子往往会以“不守信誉”为由,不服家长管教;家长也会因为孩子逐渐升级的“不服管教”,不断抱怨孩子——最终造成亲子沟通的困境。建议家长改变督促孩子学习的方式,由物质奖励刺激转变为温情的陪伴,随时提醒纠正孩子的学习状态,跟孩子一起找到努力的方向,多一些言语鼓励,避免言语伤害。

今年11岁的何朋灿是“运动小达人”。从5岁开始,他坚持爬山、攀岩,并陆续学习了篮球、乒乓球、足球、游泳等运动项目,并经常在各种体育比赛中获奖。同时,因为热爱运动,从小就养成了自律、坚毅的性格,不仅学习成绩优异,还培养了绘画、钢琴、机器人编程等广泛的兴趣爱好。6月29日,记者采访了何朋灿和他的家长。

□本报记者 尹晓玉



何朋灿在攀岩。

图片由王姗姗提供

### 1 坚持运动 喜欢爬山攀岩游泳踢球

在老师和同学眼中,何朋灿是运动“小达人”,骑车、游泳、跑步和各种球类都很擅长。记者见到何朋灿时,眼前一亮,这个11岁的小少年刚刚踢完足球回家,满头大汗,身穿一身球服看起来英姿飒爽。据何朋灿的妈妈王姗姗介绍,他5岁开始坚持爬山、攀岩,万仙山、黄山、

华山、武功山都曾留下他的足迹。他6岁学习游泳,7岁学习篮球,8岁学习乒乓球、9岁开始学习足球,经常参加各类体育比赛。采访中,记者看到了他的河南省足球小明星等获奖证书。在6月份举办的漯河市迷你小铁人公开赛中,铁人三项(游泳、自行车、定向跑),他获得了第

二名的成绩。

“我从小就喜欢运动,爬山和攀岩都让我很有成就感。在球场上,大汗淋漓的感觉特别爽,我很喜欢在赛场上的感觉。”何朋灿告诉记者,这个暑假,他和爸爸已经制订好了运动计划,每天早上起来到沙澧河风景区去跑步,每天坚持游泳。

### 2 助力成长 运动让孩子变得很优秀

众所周知,体育运动可以强身健体,但它的作用远不止这些。运动可以让孩子变得勇敢,培养拼搏的精神和顽强的意志;另外,参加一些形式多样、紧张激烈的体育竞技比赛,能让孩子变得冷静、沉着,给孩子的学习带来很大帮助,尤其是大型考试中,可以让孩子保持稳定的发挥。

何朋灿就是运动的受益者。因为从小热爱运动,他性

格开朗、勇敢坚毅。学习成绩优异,每学期都自己制订科学、合理的学习计划,年年被学校评为“智慧星”“三好学生”,每次考试都在班级名列前茅。

他兴趣非常广泛,在成长过程中,学习了绘画、唱歌、钢琴、非洲鼓,吉他、机器人编程等。2018年1月,考取了中央音乐学院钢琴八级证书;在2018世界教育机器人大赛中

(漯河赛区),他和小伙伴夺得了机器人编程的冠军;在2018河南青训杯漯河足球赛区,他和小伙伴们夺取了U10年龄组亚军,他以7次进球被评为赛区足球最佳射手。

“我觉得孩子在学习方面取得的成绩跟他热爱运动分不开,运动让他养成了很多好的习惯,这些都是学习成绩优异的保障。”王姗姗告诉记者。

### 3 身体力行 父母言传身教很重要

对于孩子的教育,父母的言传身教非常重要。何朋灿的父母都非常喜欢运动,尤其是他的父亲何笑一,多年来一直坚持每天早上5点起床跑步,经常参加全国各地举办的马拉松活动和自行车越野赛,每周都坚持游泳。而王姗姗也坚持每周进健身房锻炼,他们给孩子做了很好的榜样。

“我觉得何朋灿喜欢运动,主要是受到他爸爸的影响。我们

一直以为,孩子有一个强健的身体非常重要。但何朋灿在5岁以前身体并不好,经常小病不断。为了让孩子有一个好身体,我们决定带他参加体育运动,并给孩子做好榜样。后来,孩子慢慢爱上运动,最近这几年身体非常好,几乎没有生过病。”王姗姗说,如果想让孩子爱上运动,父母要做好榜样。

父母可以先从带孩子饭后遛

弯、周末郊游开始,陆续发展到骑车、游泳、打球、爬山。把运动变成孩子日常生活的一部分,成为一种生活方式。也可以经常带孩子观看一些体育比赛,尤其是大型的精彩赛事。比如,篮球赛、跳水等。一般来说,孩子看到高水平职业运动员的表现,并看到现场的热烈氛围,就会深受感染,然后很快地爱上体育运动。

征稿

在孩子成长的过程中,您有哪些真实的感悟或体会,都可以用文字的形式记录下来,联系我们。来稿请发至邮箱276339389@qq.com